

Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Problematika kvality péče o terminálně nemocné a umírající seniory v domovech pro seniory
Možnosti zavádění paliativní péče v domovech pro seniory

Jméno studenta: Petra Kubištová

Jméno oponenta: Mgr. Renáta Nentvichová Novotná

Text posudku:

Bakalářská práce (dále BP) je zpracována stylisticky na velmi vysoké úrovni. BP tvoří přehledný text, který na sebe logicky navazuje.

Drobné nedostatky se objevují v citacích, které mohou působit nepřehledně (např. str. 31 citace číslo 27, kde je uvedena autorka Gail Johnstonová, kterou nelze dohledat v seznamu literatury, až následně podle názvu knihy). U některých delších pasáží textu není zcela zřejmé odkud autorka čerpala. Kniha "Nemocným nablízku" autora Heinricha Pera není uvedena v seznamu literatury. V seznamu literatury se opakovaně neshoduje grafická úprava pomocí kurzívy pro zvýraznění názvu publikace v textu. Dalším drobným nedostatkem je číslování stran na titulním listě BP, překlep na str. 69 ("...vysoký podíl jednolůžkových zařízení...").

Zdrojem pro BP je dostatek relevantní literatury, doporučila bych věnovat více pozornosti sjednocení schématu citací (např. na straně 14 BP je uveden název publikace bez jména autora), především pro snadnější vyhledávání v seznamu literatury.

BP je rozdělena do šesti kapitol, které se dále člení na další podkapitoly. První kapitola BP se věnuje statistickým datům se zaměřením na seniorskou populaci, výsledkům výzkumu občanského sdružení Cesta domů, který prokázal nutnost zvýšit kvalitu péče o umírající. Dále je kapitola věnována popisu heterogenity seniorů a základní terminologii v problematice paliativní péče. Druhá kapitola obsahuje zevrubné informace o charakteristice služeb a činnostech poskytovaných v domovech pro seniory. Autorka se zaměřuje na postavení seniora v zařízení sociální péče, kde je zřejmý posun v individualizovaném přístupu k seniorům. Nedostatky se vyskytují v případě zhoršení zdravotního stavu, kdy se uživatel stává plně závislým na pomoci zdravotnického personálu, kdy je upřednostňován medicínský přístup a uživatel se může dostat do situace, kdy se pohybuje mezi nemocnicí a domovem pro seniory. Třetí kapitola se věnuje tématu kvality života, kde autorka zmiňuje fakt, že pracovníci v domovech pro seniory nejsou připraveni na rozhovory o smrti a umírání s uživateli, tudíž neznají jejich přání. V kapitole se objevuje téma potřeb seniorů, principů a nástrojů kvalitní péče. Ve čtvrté kapitole autorka velmi přehledně a důsledně popisuje aspekty paliativní péče o seniory. Pátou kapitolou tvoří anketa, která byla vytvořena v šesti domovech pro seniory v Praze jejichž zřizovatelem je Hlavní město Praha. Anketa si kladla za úkol zmapovat míru a způsoby zjišťování potřeb a postojů uživatelů služby v případě zhoršení jejich zdravotního stavu a v případě jejich úmrtí. Autorka u zmiňované metody zjistila určité nedostatky (nesrozumitelnost některých otázek v anketě), těmto mohlo být zamezeno využitím pilotní studie před samotným dotazováním pomocí ankety. Poslední kapitola obsahuje diskuze a návrhy řešení autorky BP, která vychází jak z teoretických podkladů, tak z dlouholeté praxe autorky v přímé práci se seniory. Tyto závěry jsou velmi podnětné, jejich hlubší rozbor by byl jistě vhodným tématem pro rozšíření BP na práci diplomovou.

Autorka si za cíl své bakalářské práce stanovila přiblížit důležité aspekty kvalitní péče při péči o terminálně nemocné a umírající seniory v domovech pro seniory.

BP doporučuji k obhajobě.

Zdůvodnění, závěr

Autorka se ve své BP věnuje tématu, které nebývá často zastoupeno v ucelené formě v odborné literatuře. Práce je obsáhlá (s ohledem na standardní rozsah BP až přespříliš), podává vyčerpávající informace k danému tématu. Velmi oceňuji autorčiny postřehy a závěry v BP, které jistě vycházejí i z její osmileté praxe v přímé práci se seniory.

Cíl BP, který si autorka stanovila byl naplněn.

Otázky, podněty k diskusi při obhajobě:

Jaké jiné možnosti pro terminálně nemocné a umírající uživatele služeb domova pro seniory vnímáte jako více vyhovující a zároveň méně finančně i personálně náročné, kromě speciálních lůžek či zvláštních oddělení?

Jaké nezbytné body by podle Vašeho názoru měl obsahovat vnitřní předpis domova pro seniory, který by upravoval problematiku péče o umírající?

Práci navrhuji hodnotit stupněm:

B - velmi dobře.

V Praze dne 14. 1. 2013

Mgr. Renáta Nentvichová Novotná